                              GIÁO ÁN

	Hoạt động: Khám phá khoa học
	Lĩnh vực: Phát triển nhận thức
	Đề tài: Sự kỳ diệu của bột baking soda
	Đối tượng: Trẻ 5-6 tuổi
	Số lượng: 34 trẻ
                               	Thời gian: 30-35 phút
	Giáo viên: 











 I. MỤC ĐÍCH YÊU CẦU:
 1. Kiến thức:
 - Trẻ biết tên gọi, đặc điểm, tính chất của bột baking soda: Bột baking soda có tên gọi khác là “bột nở”, “muối nở”,…, có tên khoa học là Natri hidro cacbonate. Bột baking soda là chất rắn thường tồn tại ở dạng bột mịn, màu trắng, có vị mặn, có thể hòa tan được trong  nước.
 - Trẻ biết công dụng của bột baking soda: làm bánh, làm đẹp, làm chất tẩy rửa, khử mùi  hôi và đặc biệt còn để chữa bệnh…
 - Trẻ biết tên thí nghiệm, nhớ quy trình làm thí nghiệm.
 2. Kĩ năng: 
 - Rèn trẻ kỹ năng quan sát, lắng nghe và ghi nhớ có chủ đích.
 - Rèn phát triển tư duy tưởng tượng, phát triển ngôn ngữ mạch lạc.
 - Rèn trẻ kỹ năng rót, xúc, quấy đều, … làm các thí nghiệm và biết nhận xét, nêu kết quả   của các thí nghiệm.
 3. Thái độ:
 - Trẻ hứng thú tham gia hoạt động, biết hợp tác cùng nhau hoạt động theo nhóm.
 II. CHUẨN BỊ:
	* Đồ dùng của cô:

	* Đồ dùng của trẻ:


	- Máy vi tính, tivi.
- Cốc nước, bát bột baking soda, thìa.
- Video ứng dụng của baking soda trong cuộc sống.
- Đồ dùng làm thí nghiệm mẫu: cốc nhựa nhỏ, chai 6đựng giấm, dầu rửa bát, màu thực phẩm, bột baking soda, đĩa inox
	- Mỗi nhóm 1 khay đồ dùng: cốc nhựa, chai đựng giấm, chai đựng nước, dầu rửa bát, màu thực phẩm, bột baking soda, đĩa inox, gạo lứt, thìa.


 III. CÁCH TIẾN HÀNH:
	Hoạt động của cô
	HĐ của trẻ

	1. Ổn định tổ chức, gây hứng thú
- Cô làm ảo thuật 
2. Nội dung:
2.1. Hoạt động 1: Khám phá bột baking soda
- Cô đưa hộp baking ra và hỏi : 
+ Các con biết gì về bột baking soda nói cho cô và các bạn cùng nghe nào?
+ Các con thấy bột baking có đặc điểm gì? Có màu gì?
+ Theo các con bột baking có vị gì? Có bạn nào nếm thử chưa?
- Bây giờ cô con mình cùng kiểm chứng xem có đúng không khé. (Cô cho trẻ nếm thử)
- Bây giờ cô sẽ hòa bột baking soda vào nước để kiểm chứng sự hòa tan của chúng nhé.
- Bột baking soda đi đâu mất rồi? 
- Bột baking soda tan trong nước nhưng ko có phản ứng hóa học nào xảy ra.
=> Đây chính là bột baking soda hay còn gọi là bột nở, muối nở, có tên khoa học là natri hydro cacbonate. Bột baking soda là chất rắn thường tồn tại ở dạng bột mịn, màu trắng, có vị mặn,  có thể hòa tan được trong nước.
- Theo các con baking soda dùng để làm gì?
- Muốn biết bột baking soda dùng để làm gì xin mời các con đến với video 6 mẹo vặt cực hay với Baking soda.
- Cô khái quát lại: Dựa vào các đặc điểm, công dụng và các phản ứng của Baking soda người ta dùng baking soda để khử mùi giầy, làm sạch dầu mỡ, thông bồn rửa bị tắc,…Dựa vào đặc tính của Baking soda người ta còn dùng đề ngâm rau quả loại bỏ thuốc trừ sâu; sử dụng Baking soda như một mỹ phẩm làm đẹp: làm trắng răng, trắng da mặt. Bột baking soda còn có thể dùng để chữa bệnh nữa đấy. Ngoài ra bột baking soda còn được sử dụng trong những giờ khám phá khoa học, làm cho những thí nghiệm của chúng mình thú vị hơn đấy.
- Các con ạ, bột baking soda thật kỳ diệu phải không nào. 
- Và bây giờ cô con mình cùng nhau hát vang bài hát “Điều kì lạ quanh ta” và về chỗ ngồi.
2.2, Hoạt động 2: Thí nghiệm với bột baking soda
- Cô đã chuẩn bị đồ dùng cho các con và được để ở xung quanh lớp, các con hãy bê đồ dùng về bàn để làm thí nghiệm nào.
* Trẻ tiến hành làm thí nghiệm:
- Thí nghiệm 1: Núi lửa phun trào
+ Bước 1: Đặt cốc nhỏ lên chiếc đĩa inox.
+ Bước 2: Xúc 1 thìa bột baking soda đổ vào cốc.
+ Bước 3: Cho 5 giọt dầu rửa bát vào cốc.
+ Bước 4: Nhỏ 2-3 giọt màu thực phẩm vào cốc.
+ Bước 5: Đổ từ từ giấm ăn vào trong cốc
+ Bước 6: Quan sát hiện tượng xảy ra.
Cô đến gần trẻ và hỏi:
+ Con đang làm thí nghiệm gì? Con làm như thế nào?
+ Các con thấy điều gì xảy ra khi làm thí nghiệm này?
+ Con liên tưởng đến hiện tượng gì của tự nhiên?
=> Kết quả: Khi đổ giấm vào trong cốc có sẵn bột baking soda, dầu rửa bát, màu thực phẩm đã tạo ra phản ứng hóa học. Phản ứng hóa học rất mạnh tạo ra các bong bóng khí kết hợp với dầu rửa bát tạo thành bọt khí trào lên miệng cốc, giống với hiện tượng núi lửa phun trào của tự nhiên đúng không nào?
- Thí nghiệm 2: Hạt gạo nhảy múa
+ Bước 1: Rót nước vào cốc, khoảng 1/3 cốc nước.
+ Bước 2: Xúc 1 thìa bột baking vào cốc và khuấy cho tan bột.
+ Bước 3: Xúc 1 thìa hạt gạo lứt vào cốc 
+ Bước 4: Đổ từ từ giấm ăn vào cốc.
+ Bước 5: Quan sát hiện tượng xảy ra.
Cô đến gần trẻ và hỏi :
+ Các con đang làm thí nghiệm gì?
+ Con làm như thế nào?
+ Con thấy hiện tượng gì đang xảy ra?
+ Các con thấy hạt gạo như thế nào?
=> Kết quả: Bột baking soda phản ứng với giấm tạo ra các bong bóng khí, những bong bóng khí bám vào hạt gạo làm cho hạt gạo nổi lên mặt nước, khi nổi lên mặt nước gặp không khí bóng khí vỡ ra, hạt gạo lại chìm xuống rồi lại có bong bóng khí khác bám vào. Cứ như vậy cho đến khi kết thúc quá trình phản ứng. Những hạt gạo giống như đang nhảy múa phải không nào?
- Thí nghiệm 3: Bong bóng tự thổi
+ Bước 1 : Rót dấm vào chai nhựa
+ Bước 2 : Xúc bột baking vào bong bóng
+ Bước 3 : Lấy miệng quả bong bóng bịt vảo miệng chai đựng dấm.
+ Bước 4 : Đổ bột baking trong bong bóng vào chai dấm.
Cô đến gần trẻ và hỏi :
+ Các con đang làm thí nghiệm gì?
+ Con làm như thế nào?
+ Con thấy hiện tượng gì đang xảy ra?
=> Kết quả Bột baking soda phản ứng với giấm tạo ra tạo ra hiện tượng sủi bọt khí và bóng khí bay lên thì sẽ được quả bong bóng giữ lại nên quả bong bóng sẽ căng lên.
2.3, Hoạt động 3: Củng cố
- Các con ơi hôm nay chúng mình được khám phá về bột gì nhỉ?
- Các con đã được làm thí nghiệm gì với bột baking soda?
- Con làm thí nghiệm đó như thế nào?
* Giáo dục trẻ: Bột baking soda rất nhiều công dụng hữu ích đối với cuộc sống nhưng trong một số trường hợp loại bột này lại gây phản ứng với một số thuốc, làm giảm tác dụng của thuốc, ảnh hưởng đến sức khỏe của con người. Do đó khi sử dụng Baking soda các con phải hỏi ý kiến của người lớn hoặc khi làm các thí nghiệm phải có người lớn làm cùng.
3. Kết thúc: 
- Và sau giờ học ngày hôm nay, cô thấy tất cả các con đều rất xứng đáng trở thành nhà khoa học. 
- Cho trẻ cất đồ dùng và chuyển hoạt động khác.
	
- Trẻ hưởng ứng



- Trẻ trả lời




- Trẻ nếm thử

- Trẻ quan sát

- Trẻ trả lời
- Trẻ lắng nghe

- Trẻ lắng nghe 




- Trẻ quan sát video
- Trẻ lắng nghe










- Trẻ trả lời




- Trẻ lắng nghe



- Trẻ làm thí nghiệm







- Trẻ trả lời


- Trẻ lắng nghe






-Trẻ làm thí nghiệm






- Trẻ trả lời



- Trẻ lắng nghe







- Trẻ lắng nghe






- Trẻ trả lời







- Trẻ trả lời




- Trẻ lắng nghe 







- Trẻ cất đồ dùng và chuyển hoạt động.



